



衡阳合力叉车供不应求。



蒸湘区钢管深加工产业集聚区。

# 解锁衡阳企业 原地倍增 的成长密码

■文/图  
衡阳日报全媒体记者  
王靖

从一块钢板下料到整台叉车下线，只需1天半；在全自动总装线，一台叉车下线，只需5分钟——这是衡阳合力工业车辆有限公司(以下简称“衡阳合力”)的高生产效率。

即便如此高效，衡阳合力为满足市场需求，依然果断投资6.6亿元，加快实施扩建及智能制造南方基地项目，力争2024年底竣工投产，达产后，销售收入将突破26亿元，税收突破5000万元。

自2007年进入衡阳后，衡阳合力一直稳健发展，尤其近三年来状态尤佳，产量、销售额及利税均实现翻番。

值得注意的是，衡阳合力并非“一花独放”。我市2021年实施工业企业“原地倍增”行动后，衡钢集团、衡阳特变、金杯电缆、瑞达电源、先导科技集团等一大批骨干企业体量成倍增长，企业原地倍增态势已是“满园春色”。

记者日前走访多家企业，解锁衡阳企业“原地倍增”的成长密码。环境和信心，或许是最重要的答案。

## 现象：“满园春色”的原地倍增态势

7月18日，新疆拜城塔里木油田博孜一大北区块地面骨架天然气外输管道成功投产！每年最大输气能力由50亿立方米提升至120亿立方米。

很多人关注这条重要的能源信息时，未必知道，这条输气管道的管材，是由衡钢集团独家提供。

飞船上天、沙漠钻探、深海取冰……很多国之重器上，其实都闪耀着“衡钢制造”元素。

作为衡阳工业的资深名企，衡钢集团专注打造油气用管、压力容器用管、机械加工用管三大拳头产品和具有自主知识产权的HS产品系列，在钢管高端领域大量实现国产化，开辟了市场新蓝海，企业体量不断壮大：2020年实现产值80多亿元，2022年跃升至140多亿元，今年有望突破170亿元。

与衡钢集团发展有异曲同工之妙的还有特变电工衡变公司，两家企业一西一东，成为衡阳工业经济的两大重要支柱。

为积极延伸上下游产业链，衡变公司投资建设特变电工云集5G科技产业园，将“互联网+智能制造+工业互联网”理念贯穿于项目全生命周期，项目荣获湖南省首批“5G+工业互联网”示范工厂，完全达产后可实现年产值70亿元的目标。

截至2022年底，衡变公司实



## 密码：环境和信心是企业发展动力

6月28日，总投资1亿元的衡阳北方光电信息技术有限公司二期项目开工，规划建成后年产值3亿元、税收3000万元；

6月30日，先导科技集团投入17亿元在耒阳大市循环经济产业园建成一期并投产的基础上，再投资100亿元建设二期项目；

7月底，衡阳瑞达电源有限公司年产300万千瓦时新型铅酸蓄电池项目厂房主体完工，预计10月试生产，达产后可新增年营收40亿元；

……

如果留意产经新闻，会发现衡阳企业项目建设出现了很多喜人的“二期”甚至“多期”投资效应。

每个重大项目的资金投入，都是企业深思熟虑的结果，是什么让企业来了不想走，投了还想投？

从某种程度上说，投资就是投信心，而信心的大小，取决于环境的好坏。如果说企业是树木，环境就是土壤，土壤肥沃，树木才能茁壮成长。

“五制一清单”工作机制破解企业发展难题，强化土地、水、电、

人才等要素保障；涉企“一网通办”提升政务服务效率；四个“注重”优化干部作风建设……一系列有针对性措施的实施，进一步优化营商环境，为企业注入了强大发展信心。

“衡钢集团将搬离衡阳”——这一传言曾困扰着这家企业，让广大干部职工感到非常迷茫。关键时刻，市委、市政府让企业吃下“定心丸”，坚定了其在衡发展的决心和信心。

“近三年来，我们共投入近17亿元用于技术改造。未来三年，我们还将投入30亿多元，用于企业智能化、信息化改造。”谈及企业发展，衡钢党委书记、执行董事、总经理郑生斌豪情满怀。

土地是企业发展的重要要素之一。金杯电缆的发展，曾多年受到这一要素的制约。

为了解开这一历史“症结”，雁峰区委、区政府转变“解结”思路，克服重重困难，把企业周边商业用地变更更为工业用地，并从财政拨付款项用于征地拆迁，破解了金杯电缆发展的最大掣肘。目前，该公司已投资4亿元，新建智能装备线缆项目，达产后，环保电线年产能规模可达120万公里。



金杯电缆现代化生产车间。

## 效应：带动工业经济“质”“量”齐升

很多人会问：“原地倍增”行动给衡阳带来了什么？

要回答这个问题，首先看一组数据：

2023年1—6月，我市规模工业增加值增长5.2%，连续3个月排全省第一，分别高于全国、全省1.4个、2.6个百分点；规模以上制造业增加值增长6.3%，排全省第一；工业税收同比增长10.88%，高于全省7.4个百分点。

很显然，“原地倍增”行动既带来了工业经济“量”的快速扩张，也带来了“质”的全面提升。

“原地倍增”的“增”，不只是“1+1=2”，而是“1+N=N”！因为一家龙头企业背后的背后，都有一条配套产业链，龙头企业的倍增，将带动整条产业链的壮大。

以蒸湘区钢管深加工产业集聚区为例，该集聚区以衡钢集团为依托，汇聚了40余家上中下游规模配套企业。

鸿菱公司是其中的企业之一，主营业务为管材车丝。近年来，随着衡钢集团规模不断扩大，鸿菱公司配套业务量也水涨船高，于是投资约6000万元（含环保投入），增加3条车丝线、8台接箍机组，车丝线增加产能15万吨，接箍线增加产能100万支。今年上半年，该公司实现产量18万吨，产量和产值与2022年全年相比均上升20%左右，与2021年相比上升50%左右，与2020全年相比上升100%！

鸿涛公司钢管表面处理产量提升至3万吨/月，提高比例达33%；科盈公司上半年销售收入同比增长39%，出口量同比增长11%……在蒸湘区钢管深加工产业集聚区，与鸿菱公司一样实现大幅增长的企业比比皆是。

有观点认为，“原地倍增”是另一种形式的“招商引资”，因为从生产或运输成本角度考虑，很多配套企业会主动向龙头企业集聚，以企引企，以“链”聚企，是低成本、高效率的“招商引资”。

永安气瓶公司原在山东临沂，用衡钢集团生产的钢管生产气瓶。从衡阳到临沂，运输成本不菲。经过成本测算后，2021年5月，该公司入驻钢管

瑞达电源新建厂房急需电力增容，市领导组织专班协调国家电网，解决了企业用电难题；创新推出“UP”、市校企三方合作等柔性引才模式，开展“智汇潇湘·雁聚衡阳”博士行动，全方位帮助倍增培育企业解决人才招用难题；发挥南华大学、湖南工学院等在衡高校资源，支持倍增培育企业牵头组建创新联合体和共性技术平台，促进科技成果就地转化；各金融机构创新方式解决企业融资需求……

“我们看到衡阳有力应对了疫情带来的冲击和挑战，衡阳企业快速企稳回升。”

“当我们遇到困难的时候，市委书记刘越高，市委副书记、市长朱健及相关领导和部门倾心为我们排忧解难，给了我们很大的发展信心。”

“市委、市政府把企业的困难放在心上，敢为企业挑担子、担风险，我们没有理由干不出一番成绩。”

采访中，多家企业负责人向记者吐露了发展信心的来源。他们用扩大投资的方式，为衡阳投下了极具分量的“信任票”。



特变电工云集5G科技产业园。（资料图）